

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos Szilágyi György. -><-	Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor. Nyílttér soronkint 40 fillér.
---	--	--

Pangás mindenfelé.

Barcs, 1908 nov. 14.

A magyar közgazdasági életnek szomorú jelenségeit kell ezuttal tollhegyre vennünk. A tartós megfigyelés helyzetéből nézve a dolgozókat, valósággal megdöbbentők azok a jelenségek, amelyek a magyar kereskedelem, a magyar ipar — és ami ezeknek éltető eleme — a magyar vállalkozási kedvnek teljes lethargiába süllyedésére mutatnak.

Evek óta tart ez az állapot. Valóságos átká Magyarországnak. Megakadályozza fejlődésben és valami szemmel láthatatlan sorvasztó belső kórhöz hasonló erővel időről időre mutatja meg a magyar közgazdaság összes relációiban félelmetes erejét.

A tőke érzékenyebb, mint a vakon bizó magyar lélek, azt sem agyonbeszélni, még kevésbé vele paktumot kötni — sohasem lehet. Mindig azt eszelekszik és arra vállalkozik, amiből méltó és állandó hasznot remél. Kalandokba, a maga összességében értve, államtartó, nemzetet tápláló erejével, egyszerűen nem is bocsátkozhatik. Sokkal hamarabb boszulná meg magát a gazdasági

élet kijátszhatatlan törvényszerűsége. És ha némely vonalán az ilyen bizonytalan gazdasági életnek, mégis belemenne egyetlen és bizonytalan kilátásaival, szokott vállalkozásaiba, több mint bizonyos, hogy elszámítaná magát és nem bírván összevágó kontaktusba jutni a szükségszerűen egybekapcsolódó, de ily viszonyok között kevésbé kevés és mindenképpen tartózkodásra utalt egyéb gazdasági érdekeltségekkel, csak egy szomorú sorsra jutna ugyanis: fölemésztené önmagát. Ez pedig semmiféle vállalkozási kedvnek és szellemnek nem lehet sem célja, még kevésbé feladata. A tőke és a vállalkozás ezért és tisztán ez okból tartózkodó már évek óta Magyarországon és ami ezzel összefügg, a gazdasági élet vérkeringése, ezért oly vannyadt, megrekedt és betegséget okozó. A bajok legtetején járunk már e tekintetben és lehetetlen volt ezt meg nem állapítanunk azzal feltékenykedő gondossággal, amelylyel hivatásszerűen figyeljük a magyar közgazdasági élet nap jelenségeit. Bizonytalan és ideges kapkodásokra van nagyon sok példa. Megokolatlan tőkeemelések, fuzionálások és légiója

a félbenmaradt alapítási tervezeteknek mint a múltban a Barcson létesítendő börgyár tervezetése is, aminek csupán a vállalkozási kedv és a tőke hiány volt az okozója.

Ugyanesek biztos jelei annak, hogy érzi minden faktor, hogy Magyarországon valaminek legközelebb történnie kell, ami kivezeti az országot a kínos és állandó bizonytalanságból, hogy minden gazdasági erőtelnyező harmonikus munkában érvényesülve, előbbro vihesse e kátyuba jutott ország dolgát

Nagy részben iparosainkban és kereskedőinkben a hiba, hogy semmisen történik érdekükben. Ha lenne egy nagy országos szervezet, amely valódi pezsgő életet élne, amelynek vezetősége abban a tudatban szállana sikra a közös érdekekért, hogy az egész, magyar kereskedő és iparos világ áll a hátamögött: akkor nem lennének ezek a siralmas állapotok. De ez az ország a fiskálisok és földbirtokosok országa, ahol minden vezető állást olyan emberek töltenek be, akiknek terra inkognita a kereskedelmi és ipari érdek. Nincs vezér és így természetesen, hogy elzúllik a nyáj.

TÁRCA.

Egy és más

a konvencionális szokásokról.

(Levél a csalódott asszonyhoz.) Asszonyom. Ön eltér az ősi tradíciótól. Ön helyett a férje törí a házasság rózsaláncát, akár csak a diót. S a változott viszonyok halovány arcára a szégyenpirt varázsolják. Nincs miért piulnia, mert ez az élet... az élet fekete oldala, amit Ön Asszonyom csak most ismert meg. Eddig egy tündérvilágban barangoltak gondolatai. A hófehér leányszobácskán, melyben annyi elbájoló mesét álmódott. A rokokó stílus lovagvárról páncélos lovagjával együtt. Az ártatlan szerelemről. A csalhatatlan akác lombról. Vajon lányos fejével hányszor ábrándozott heinei hangulatban s olvasta:

„Ein Fichtenbaum steht einsam
Im Norden

Er träumt von einer Palme
Die fern in Morgenland
Einsam und schweigend tranert
Auf brennender Felsenwand.“

Mi okozott Önnek Asszonyom örömet? A rózsanyílás ideje. Mi töltötte el lényét werteri kezervekkel? Őszi napnak hervadása. Ifjúságának rózsaszín fátyolán át nem a valóságot, hanem bohókás szívvél a természet szemképrázató szimpompáját, a búbajos külsőt nézte. S im kilépett az élet színpadára, melyen az emberek millióinak szerepe és ereje rut egoizmusban merül ki Csak most látja a valóságot! A rügyet fakasztó május, a rózsanyílás, az őszi napnak hervadása, a rejtélyes természetnek megszokottan közönséges procedurája. Egy új világ tárult fel szeméi előtt. A koráértett társadalom minden bűnével, szennyével.

A társadalom bűnéről tettem említést s ehhez a bűnhöz hozzákapcsolom az elengedhetetlen coeficienst. — a férfit.

A férfi kiváltságos helyzete az életben, fölénye a gyengébb nem fölött sokszor oly tettekre ösztökéli, melyek elégségesek ahhoz, hogy arról a fényes magaslatról lerántuk, porba sujtsuk őket. S mégis! Amit a családi élet szempontjából bűnnek bélyegzünk, azt a kárörvendő társadalom dicsőségnak tart. Asszonyom! Ez a legszememzedettebb társadalmi hazugság, — mellyel valaha előhozakodtak. Azt az éles ellentétet, mely a férfi és a nő élete kö-

zött járhatatlan hidat alkotja, nem a legideálisabb értelemben vett élet, hanem a pokolian fekete társadalom emelte.

Hogy a darázsfészkekbe mélyebben nyuljak, nemde furesa tünet is, hogy mi férfiak szaharai sakálók kotájára üvöltjük s ordítva követeljük a lányoktól a szűzi életet, az ártatlanságot, a szendéséget s hasonló a női testben meglevő bájukat a maguk érintetlenségükben s mi férfiak pocolyában fetrengve, hahahaha... még a házasság küszöbén is metresszünkkel végkielégítés ügyében tárgyalunk — a házasság terhére! Aztán megyünk az oltár elé Isten és emberek előtt sirig tartó hűséget esküdni. Igen Asszonyom, ez a mez-telen igazság.

A feministák gunykaajt keltő mosgalma mögött, mellyel bálványokat akarnak lerombolni, egy mélytartalmu leszüremkedett igazság lappang. A vér nélküli küzdelem a társadalmi igazságtalanság, — a rabszolgatartás ellen. Ezzel kapcsolatban önkénytelenül is tollam alá fut a házasság intézményének mai formája, hibája, félszaga. Mi a mai házasság? Nem más, mint a lány részéről „va bank” játék, a férfi részéről pedig együgyű pénzümvelet, melyben a nő eszkomptálja a férfi javára a csendes, nyugodt életet és

KRÓNIKA.

Beccsület 2.

Blekontárkodom Z. G. tisztelt barátom dolgaiba. Nem mintha megirigyeltem volna azt a nagy dicsőséget, melyet a társadalmi sebek örökös operációjával magának bezebelet, hanem mert szinte rákényszerít erre egy különös körülmény: egy hűtlen asszony állhatatossága, mellyel egy bizonyos dologhoz szigorúan ragaszkodik... Lám, lám nem mindig az a kifogásolt tulajdonság, melyet ez a szörnyen morális társaság halálra — még pedig akasztófára — ítél, mert nekem nem az ellen van kifogásom, hogy az asszony hűtlen, hanem az bosszant, hogy megingadhatatlan álláspontja azzal a szent meggyőződéssel tölti el, mely csupán prófétáknak dukálna... Egy hűtlen asszony, aki elég eszes volt ahhoz, hogy férjhez tudjon menni és elég hűtlen ahhoz, hogy eszéssége mindenkor dokumentálva legyen és akinek az eszéssége nem csupán a hűtlenségben nyilvánul: sziklaszilárdan azt az álláspontot valja, hogy egyesületekben, társulatokban, körökben (egyletek) az egyén becsülete, melyekből ezek alakultak, nem kereshető, az egyesületek elbírálása az ezt alkotó egyedek erkölcsétől teljes eltekintésével történhetik, szóval bármilyen tulajdonságú és erkölcsű alanyok alkotnak egy kört, azt nem a tagok privát dolgai után szabad osztályozni, hanem csak kör, egyesület munkálkodása szerint szabad bírálat tárgyává tenni.

(Sikerült addig magyarázni a helyzetet, míg az teljesen érthetetlen lett. De akinek adre sálja van, annak nem igen kell a fejét rajta törnie.)

Persze-napnál is világosabb, hogy a kétféle becsületet felállító disztinkcióban egy szemernyi igazság sincsen. Az ügy nyilvánosságra csak azért tartozik, mert igen gyakori eset, hogy épen ezen az alapon a leghitványabb, a legszenyesebb alak sütkérezik a megbeesülés és elismerés napfényében, közmunkálkodása, melyet egy kör keretén belül, dusan gyümölcsöztek, tulajdonképpen a legundorítóbb corruptió és szemfényvesztő ugrádozásaiban vásári zajával lekötö a figyelmet, népszerűségben fürdik és tapsokat arat.

Az ilyennek a magánbecsületét, tehát nem szabad piszkálni. Közéleti tevékenysége correct, a nép pedig mindig a látszatra figyel, mely nem csak, ahelyett, hogy Boscoját ellenőrizni, aki csal.

A nép! a követelmény! Ha én rajzolni tudnék, lepingálnám ezt a nagyhatalmat.

Olyasféleképpen, ahogy az igazság istennőjét ábrázolják. Jól bekötött szemmel, aztán öt kiló vattát dugnék a füleibe és ha nagyon érteném a piktorságot, úgy rajzolnám meg a fejét, hogy a vak is lássa, hogy abban nincs semmi... Ezeket a kétféle becsületű embereket is megőrökíteném a képen, még pedig két részletben; este a szentér amint drótozott lámpájával a sötétség leple alatt kocsiával járja az utcát és nappal, ahogy egy drugériában parfümet árul.

— Ha azonban a nagyságos Asszony mindent egyéni szempontból bírál, akkor kár igazam mellett kardoskodni. Hogy ez Kegyed előtt igazsággá váljék, ahhoz az kell, hogy megöregedjék. Akkor sem a tapasztalat tanítja erre, hanem a ránc...

C

HIREK.

— **Villanyvilágítás.** Két szentesi polgár beszélgetett a villanyvilágításról, mi velhogy az újságban is benne volt, hogy ilyenformaképpen fognak Barcon is világítani. Meghányták-vetették minden csinját-binját, persze csak úgy paraszti észszel. Az egyik — katonaviselt ember — különös nagy ismeretet engedett következtetni ez ügyre vonatkozólag, mert ő magyarázott, a másik inkább csak hallgatta. Így fejezi be magyarázatát: „Az-tán tudja komám, a derot viszi magába a világítást, aztán kiadja magából, ahun kő.”

— Épp ez a huncutság komám — véleményezi a másik — mert honnan tudja az derot, hogy hun kő neki kiadni a világosságot?

A másik indignálódva felelt:

„Hogy kérdezhet komám ilyenfélét! Hát kendet ki tanította meg arra, hogy a szá-ján pökjé ki azt, ami mán nem oda való? Ugye hogy senki! Mégis kipöki kend napjában háromszázszor is!”

— **Közgyűlés.** A „Csokonyavidéki népnevelésiegylet” folyó évi rendes közgyűlést e hó 17-én tartja Csokonyában. A gyűlés főbb tárgyai: Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Ifj. Vambeneszky Antal festőművész előadása ázsiai tanulmányairól. 4. A rokkant munkások segélyegyletének ismertetése. 5. Jelentés szegénysorsu iskolás gyermekek segélyezéséről.

— **Dohánybeváltás.** Barcon az idei dohánytermésnek osztályszerinti beváltása 1909. évi január hó 4-től február hó 20-ig fog tartani.

— **Korcsolyázók egyesülete.** Az alkötások évét éljük. Forrongó, eszmét termelő polgárok zsvajától hangos a közélet. Mindenkinnek van valami indítványozni valója, planumja, mely mellett agitál és néha intrikál. Bizonyos tehát, hogy nemsokára hallani fogunk a korcsolyázók egyesületének megalakítását célzó mozgalomról. Lesz aki méltatni fogja ennek a sportnak kiváló előnyeit. Ezt zajosan helyeselni fogja az előértekezőlet. A n a g y g y ü l é s szervező bizottságot választ, társadalom minden rétegéből, mely aztán megalakul és kiküld egy albizottságot terepszemlére. Miután ez a bizottság 5 tagból fog állani, 5 féle hely jön kombinációba, úgy hogy a döntést fenn kell tartani a közgyűlésnek. A közgyűlésen megjelen 1 asszony, 3 fiatalúr és 2 leány. Ez azonban már nem lesz baj, mert ekkor 1909 márciust fogunk már írni és a megjelentek egymás között maguk is bevallhatják, hogy nem egyéb nagyzási mániánál az, hogy ők Barcon korcsolyázók egyesületet akarnak alakítani.

— **Közgyűlés.** A „Baresi Jótékony Nőegylet” folyó hó 8-án tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlést Kohut Sámuelné elnök és özv. Stern Márkusné társelnök vezették. A napirend előtt dr. Piszár Antal titkár a Nőegylet ez évben elhunyt érdemdu diszelnökét: özv. Kremzír Károlynét meleg szavakkal parantálta el. Ezután a titkár Dózsa Sándorné által készített évi mérleget terjesztette elő. A mérleg egyes főbb adatait kiemelve látjuk, hogy ez évben közel 2000 korona került kiosztásra. Vagyonszaporulat ez évben 1129.51 korona volt. A közgyűlés az előterjesztett mérleget tudomásul vette s a választmányának a felmentvényt megadta. Betöltésre várt városunkból eltávozott Weiner Nándorné helyébe egy választmányi hely. Ezen tisztséget a közgyűlés egyhangulag dr. Kapolyi Vilmosnénak, az egyesületnek érdemeiben gazdag tagjának ajánlotta fel.

— **Szédelgés a jótékony névben.** Az országot keresztül kasul járták a József Kir. Herceg Szanatorium nevében egy kis kék 60 filléres füzettel, mely „Védekezés a tüdővész ellen” címet viseli. A füzetet Rákosesabán nyomatták. Semmi oka sincs a jelzett címet viselni, mert a füzetkében a védekezésről egy árva szó sincs. De még kevesebb oka van bárki-nek az egyesület nevében azt terjesztetni, mert ezzel az egyesület senkit meg nem bízott. Nevével illetéktelenül visszaélnék. Kérünk mindenkit, hogy a füzet terjesztőit adják át a hatóságoknak.

az — adósságot. Ez a tranzakció természetesen hol jól, hol meg balul üt ki. De sohasem a férfi kárára.

A feministák zászlajára irt jelszavak összességének értelmé alapjukban indokolt-nak látszanak, csak a szerte futó lehetetlen kívánalmakat felölelő ágazatok, melyekkel igazukat akarják diadalra jutatni, bizonyos sansculettességre vallanak. (Minő groteszk hatást keltettek a nemrégiben Angliában rendőri karhatalommal szétvert szuffragettek!) Ez a vonás teszi ezt a mozgalmat a társadalom többsége előtt nevet-ségessé, egyúttal ugyancsak ez hajtja a férfiak malmára a vizet.

Ha társadalmi szempontokból tekintjük a férfi életét, yörös sávként látjuk végig vonulni a hátart nem ismerő bódításivágyat, a szilaj szenvedélyeket. (A nők ezeknek tökélyre emelésében a legludasabbak.) S mindezen rossz tulajdonságokat a társadalom ojtja a férfi egyéniségébe. Szinte önmagából következik, hogy az a társadalom, mely a férfiak ezt az elbizakodottságot kölcsönzi, még akkor sem vonja meg becézett kedvencétől a kegyet, ha ez egy-egy csipősebb következményekkel járó kalandra vetemedik.

Ő Asszonyom mindazon eszközökkel rendelkezik, melyekkel a leányos ábrán-

dokat feledtetni lehet. Fiatalságának teljében van, szépek szépe. Megnyugtatóására még ide írom, hogy az elegancia tantárgyából jelest érdemel, s toalettjeinek lát-tára pedig a jó barátókat még a hideg is kirázza.

Barátkozzék meg tehát a változott viszonyokkal és azzal a körrel, melybe a sors vetette. A bohókás álmokat törölje ki emlékéből. Borítsa rájuk a feledés fátyolát s éljen a reális életnek.

* * *

(Az akácafa és az örökzöld repkény.) A következő párbeszéd vén asszonyok nyarában történik. A poros országút mentén a vénhedt akácafa irigykedve szól az alatta kuszó örökzöld repkényhez.

Igen, ha én is — kezdi a beszélgetést a korhadt akácafa, — olyan örökifju maradhatnék! Végzetem a sorvasztó ősz. Pedig virágaim rügyfakasztó tavaszkor illatot terjesztettek. Az emberek bomlottak virágaim után. Hisz én vagyok az első elseje virágnnyilás idején. A sok szerelmes emberről, kik a jövendőt leveleimből jósolták, nem is szólok. Most pedig óh...

elfonnyadok, mint a kis fűszál szomjuságában a perzselő napsugárban...

Csendesen felelt a szerény repkény: Én nem adok az embereknek gyönyöröket. Se illatot, se virágot. Ezért maradok én örökifju, még ha hó is fog takarni...

A vén akácafa irigy pillantást vet a meghuzódó repkényre s... megsárgult leveleit hullatta.

* * *

(A frakk és paraszt suba.) Zimankós téli estén találkozik a frissen vasalt frakk a gyűrődött levelunda illatu subával.

— Adjon az Isten jó estét! köszönti a suba illedelmesen az előkelő frakkot.

— Honnan jön kend ilyen Isten itéletben? kérdi a frakk.

— A ládafiából, megkövetem alássan! Hát az ur honnét kerül elő?

— Én, — megremeg a frakk s hebegve szól — a z á l o g h á z b ó l !

Folytatom.

Z. G.

— **A gyógyászat** hitetlen módon haladt a legutolsó évtizedekben. Így például ma a régi, kitűnő háziszor, a csukamájolaj is új formában kapható, mely nemcsak hátrányaitól visszatetsző szagától és ízétől mentes, hanem feltétlenül könnyen emészthető állapotban nyújtja, ami hatásának erejét növeli. És ez a „Scott-féle Emulsió”, melyet minden gyógyszerárban árusítanak.

— **Megyei bizottsági tagválasztás.** Kondrát Imre elhalálozása folytán megüresedett törv. hat. bizottsági tag választás vált szükségessé. A választási elnöki tiszttel dr. Piszár Antal bízott meg. A választás nov. hó 26.—28-iki napok egyikén fog megejtetni.

— **Járvány.** Lakócsa községben az elmúlt napokban az egy évestől hat éves korig terjedő gyermekeknek a kanyaró betegség tömegesen fellépett. — Hatóság a kellő intézkedéseket azonnal megtette.

— **Falu hőse.** Drávaszentmárton községben Gregorics Pál f. hó 10-én este, midőn a korosmából társával hazafelé tartott, utközben összeszóllalkoztak, aminek verekedés lett a vége, Gregorics Kovácsévics Tamást fejbe ütötte. Kovácsévicsen 40 napig gyógyuló testi sértést ejtett. — Tettes az illetékes kir. ügyészségnek bejelentetett.

— **Burgonya tolvajok.** Kremzir Mór belesa-pusztai lakos tulajdonát képező burgonyából Horvát Lajos és Csokonyai Ferenc pálfalui lakosok mintegy 10 mmázsát 80 korona értékben elloptak.

— **A megye katonai pótdadója.** Vármegyénk közönségének a jövő esztendőben negyvenezer koronát kell fizetnie az évi katonai beszállásolási pótdadó címén.

— **Ki akar csendőrré lenni?** A honvédelmi miniszter leiratot intézett a kaposvári szárnyparancsnoksághoz, melyben tudatja, hogy azok a csendőrök, akik két év előtt léptek ki a testületből és szolgálati idejük alatt jó magaviseletet tanúsítottak, habár megnősültek is, mint nős csendőrök szolgálati pótdijaiknak folyósítása mellett újból felvétetnek, ha egyébként nősülésük a csendőrségi szabályokba nem ütközik.

— **Itt az ősz!** Az ideggyenge és csúszos beteg, akinek faldalmait a nyár melege mérsékelte, remegve gondol a szeles, esős ősze, a hideg télre, amidőn szenvedései új életre kelnek. Az ideggyengeség sok tünetét, a kimerülést, fej és hátfájásokat, szédülést, ideges szívdobogást, ideges gyomor és bélbajokat csakis az ősz szervezet megerősítése, felelevenítése által lehet tökéletesen meggyógyítani. Aki teljes gyógyulást akar az említett és más egyéb bajokból, az kérje a „Modern Villamos Gyógyászati” című ingyen könyvet, melyet díjtalanul küld az „ELEKTROVITALIZER” Orvosi Rendelő Intézet Budapest, Károlykörút 2, félemelet 59 sz., mindenkinek, aki azt lapunkra való hivatkozással kéri.

— **Ellopott vagyon.** Schandl Antal kaposvári hivatalnok ma feljelentést tett a főkapitányságon ismeretlen tettes ellen, aki a nagynénje, Schandl Katalin magánzóná hágyatékából egy 40000 koronáról szóló takarékkönyvet lopott el. A nagynéni a Thököly-ut 13. száma alatt lakott a rokonainál és nemrégén meghalt. Biztosan tudja, hogy volt egy negyvenezer koronás takarékkönyve, amelyet a Pesti Hazai Első Takarékpénztár állított ki. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy megállapítsa, kik voltak Schandl Katalin körül, mikor meghalt.

— **Tűzrendészet.** Barcsi járási tűzrendészeti felügyelő a napokban tette meg jelentését a járásban teljesített tűzrendészeti szemlékről:

1908. évben május hóban Barcsen tartott járási tűzrendészeti tanfolyamon 52 ember vett részt. A tanfolyamot Farkas Ferenc j. t. felügyelő és Cserényi János okl. tűzoltó tiszttel vezették. Darány községben, hol a tűzrendészet az elmúlt esztendőben el volt hanyagolva, örvendéssel fejlődött. A célnak teljesen megfelelő szertár építetett. A kötelezett tűzoltóság megalakult és vezetésére oly egyén került, aki a legénység kioktatására képes.

Szentes községben fecskendő hiányában a legénység kiképzése elmaradt. Fecskendő beszerzése folyamat alatt áll.

Potony községben a fecskendőtű hiányában a jövő évre felépítetik.

A járás többi községeiben a szertárak megfelelők, csupán a padlásolás és padlózat lerakása hiányzik.

A legénység kiképzése általában kielégítőnek mondható, sőt egyes községekben a legénység a szerek kezelésében kiváló ügyességet tanúsít. A hátramaradt községek tűzoltó vezetői felkértek, hogy a téli időszakban az iskolázás alkalmával a legénységgel a szereket ismertessék meg és ezeknek kezelésére, netáni zavarok elhárítására oktassák, hogy a tavaszi gyakorlatoknál a szerekkel helyesen tudjanak bánni.

Tüzeset a járásban 6 fordult elő. Egy nagyobb tűzvész Drávaszentmártonban fordult elő, ahol a tűz 13 lakóházat melléképületeivel hamvasztott el. Biztosítva csak 3 épület volt.

A kutak és fogatok száma minden községben nyilván van tartva. A gyakorlatok mennyisége az előírásnak megfelelően betartatott. A téli iskolázás azonban csak néhány helyen.

Végül a barcsi önk. tűzoltóságról tesz jelentést. Jelenti, hogy az a követelményeknek a szerek szabályszerű kezelése és a létszám mennyisége tekintetében csak részben felel meg. Az elég gazdag felszereléshez van 16—20 ember. Ezek közül is minden alkalommal 8—10 hiányzik.

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kimérljétek meg álmatlan éjszakától. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyesek lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A gyermek szereti a SCOTT-féle Emulsiót

és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha megvan zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill. Kapható minden gyógytárban

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénzücről.

Budapest, 1908. nov. 12.

Az elmúlt hét folyamán az összes európai tőzsdéken nagy fellendülés volt észlelhető. A német-francia casablankai bizonyalmak elsimitása, valamint a kancellár válság megszűnése nagyban hozzájárultak a tőzsdék hangulatának irányításához. A belpolitikai viszonyoknak nyugodtabb megítélése, valamint a termésre kedvezőbb időjárás szintén jótékony hatással voltak az irányzat szilárdulására. A kül-

földi tőzsdék hafása alatt a budapesti értéktőzsdén is majdnem az összes értékek árfolyamában javulás volt észlelhető. — Ezek közt a budapesti közúti vaspálya részvényei állottak előtérben, mely részvényekben állítólag külföldi kezek részére nagyobb nérvű vásárlások történtek, mivel kapcsolatban a részvények árfolyama 590-ig emelkedett. Feltűnő árfolyamjavulást tüntetnek fel a városi villamos vasút részvényei is, melyek coursusa 273-ig emelkedett.

Élénk kereslet mutatkozott bankrészvényekben is, melyek közül a magyar lezámitoló és pénzváltóbank, valamint a magyar jelzáloghitelbank részvényei néhány koronás áremelkedést tüntetnek fel. A berlini és bécsi tőzsdének ellanyhulásának, a szerb viszonyok bizonytalanságának, valamint annak a híre, hogy Ausztriában hivatalnok-miniszteriumot fognak kinevezni, a mai napon az árfolyamok mérsékelt csökkenését eredményezte.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak;

	nov. 5.	nov. 12.
400 magyar koronajáradék	92.05	92.25
Magyar hitelrészvény	736.—	737.50
Magyar jelzáloghitelbank részvény	424.—	431.—
Budapesti közúti vaspálya részvény	562.—	586.—
Városi villamos vasút részvény	262.25	272.—

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Egy régi előfizető. Verset csak attól közlünk, ki nevét előtünk nem titkolja el, melynek megokolása különben is abszurd dolog. Alnév alatt írhat, de nekünk tudnunk kell a szerző teljes nevét. Ez a vers különben sem felel meg. Egyes helyeken eléggé színes és meleg, de hosszúra nyújtotta és a végén nagyon ellaposodik. Azért csak kopogtasson be, ha van valami jó a tarisznyába, de előbb a vizitkártyáját le kell ám adnia. Hiheti, hogy ez nem az u. n. urhatnamság!

Desd—a. Ugyan, olyan messziről! Persze, hogy írja és köszöni a figyelmet. Azt az ódát hagyjuk békén nyugodni.

Amerikai husvágógépek

darabonként 4 korona 25 fillérről kaphatók DORNER S. vaskereskedésében Barcsen.

Vadászfegyverek, revolverek különféle kivitelben és árban, **töltények és töltény hüvelyek** legjutányosabban kaphatók DORNER S. vaskereskedésében Barcsen. 4—6

Egy jó házból való fiu lapunk nyomdájában

tanulónak

azonnal felvétetik.

Hirdetések
felvétetnek
a kiadóhivatalban.

Ó jaj! Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen
gyors és biztos hatásuk
Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják
és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:
„NÁDOR“ gyógyszertár
Bpest, VI., Váci körút 17.

Éljen!

Egger mellpasztillája
csakhamar
meggyógyított!

Kapható: BARCSON Kohut Sámuel
BARCSTELEP Szőnyi Richárd
SZIGETVÁR Visy Sándor
Salamon Jenő

gyógyszertárakban.
8-26

**Szőlőoltvány, amerikai és hazai
vesszőeladási hirdetmény.**

A nagyméltóságú Földművelésügyi Mi-
nisterium 60900/1896. számú szokvány-
rendelete szerint
válogatott első osztályu sima és gyökeres
**Ripária-Portalis, Rupestris-
Monticola és Vitis-Soionis**
amerikai vadvessző, valamint ugyanily
alanyokra nemesített, fenti rendeletnek
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor
és esemege fajú
gyökeres fás és zöldoltványok
ugyszintén hazai sima és gyökeres
vesszők kerülnek nálunk ezen évben
nagymennyiségben eladásra.

**Badaacsonyvidéki Szőlőtelep
kezelősége.**
5-26 Tapolca, (a Balaton mellett.)

VASUTI MENETREND.

Barcsra érkezik:			
Pécsről	délelőtt	10 óra 37 perc	
"	délután	5 óra — perc	
"	este	9 óra 17 perc	
Kanizsáról	délelőtt	7 óra 17 perc	
"	délután	5 óra 23 perc	
"	este	7 óra 34 perc	
Pákrácsról	délelőtt	10 óra 53 perc	
"	este	8 óra 05 perc	
Somogyzóbbáról	délben	12 óra 30 perc	
"	este	9 óra 05 perc	
Kaposvárról	délelőtt	8 óra 05 perc	
"	este	7 óra 50 perc	
Barcsról indul:			
Pécsre	reggel	7 óra 35 perc	
"	délután	1 óra 20 perc	
"	délután	6 óra 25 perc	
Kanizsára	reggel	4 óra 43 perc	
"	délelőtt	9 óra 10 perc	
"	délelőtt	11 óra 10 perc	
"	este	9 óra 45 perc	
Pákrácsra	délelőtt	8 óra 10 perc	
"	este	5 óra 29 perc	
Somogyzóbbra	reggel	4 óra — perc	
"	délután	1 óra 30 perc	
Kaposvárra	reggel	3 óra 50 perc	
"	este	5 óra 34 perc	
A Szlatina felé közlekedő motorvonat			
indul	reggel	2 óra 30 perc	
	délelőtt	11 óra 50 perc	
érkezik	reggel	7 óra 59 perc	
	este	9 óra 20 perc	



Köhögés rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk
és határozottan RÉTHY felét kérjük,
mivel sok haszontalan utánzat van.

1 doboz 60 fillér.

**Csak RÉTHY-felét
fogadjunk el!** 3-10

Takarmány! 2-5

Bármilyen mennyiségben szállítunk,
takarmány és ültetés céljára
szolgáló makkot. **Török Gyula**
és **Sándor Sarajevo** (Bosznia.)

A j a n l o k:

Szalonnát, zsirt, füstölt
husokat és kolbászokat.

2-10 **Garai K. hentes** ARAD.

KIADÓ!

Egy két szobával és konyhával
bíró lakás valamint üzlethelyiség
és berendezés kiadó.

Éladó.

Egy igen szép ház, terjedelmes
melléképületekkel, 16 hold jó föld
s rét **eladó**. Bővebb felvilágosítás
Lukács, 27 sz. alatt kapható.

Birtok eladás.

Alulírott tulajdosok részéről közhírré adatik, hogy Veliki Csresnyovicza (Podravina) községben lévő 384 katasztrális hold, 1600 □-ölével, melyben van 60 hold rét, 250 hold szántóföld, 8 hold szőlő, $\frac{1}{4}$ órai távolságra a községtől, 70 hold beltelek (házhelyek) ebben van 42 hold egy tagban, rajta van egy szép urasági és eselédlakás, sok melléképület, melyeket a házhe-lyekre fel lehet építeni, továbbá egy 7 éves jókarban és működésben levő nagy gőzmalom, mely naponta 12 mmázsa gabonát keres, egy jókarban lévő nagy cséplőgép.

1908 november hó 16-án és reá következő minden hétfőn helyszínen, mennyiség a vevő kívánsága szerint nyilvános árverésen, kényelmes fizetések mellett eladatnak. Vasúti állomás Pitamacsa, fél óra járás.

Singer Salamon

Günszberger Zsigmond
DRASKOVECZ. (Z. m.)